

美法院禁特朗普徵對等關稅

裁定政策越權 勢衝擊貿易談判 華府提上訴

美國國際貿易法院周三（5月28日）頒布裁決，阻止總統特朗普上月宣布對全球多地徵收的「對等關稅」，裁定特朗普政府的做法越權。今次裁決投下震撼彈，為特朗普大舉加徵的「對等關稅」按下「暫停掣」，衝擊美國與多國的全球貿易談判。特朗普政府已就裁決提起上訴。



■ 特朗普上月「解放日」實施對等關稅，向全球徵收巨額關稅。法新社

■ 位於紐約曼哈頓的美國國際貿易法院。網上圖片

美國國際貿易法院位於紐約，主要審理國際貿易相關訴訟，對相關行政裁決行使管轄權。今次訴訟原告是非牟利組織「正義自由中心」，代表全美5間備受「對等關稅」衝擊的美國小型企業提起。全美另有13個州份與數個小企業團體聯手，向該法院另提起6宗與「對等關稅」相關訴訟。

裁決由3名法官組成的小組聯合頒布。裁決指出，美國憲法賦予美國國會獨家權力，規範美國與他國的貿易，特朗普聲稱為保護美國經濟行使的緊急權力，不得凌駕於這些權力之上。裁決強調，特朗普政府宣稱頒布「對等關稅」依照的《1977年國際緊急經濟權力法案》（IEEPA），實質並未授予總統無限權力，「法院要求撤銷依據該法案徵收的、受到質疑的關稅。」

不能以芬太尼流入為由徵稅

美國國會通常負責關稅事宜，不過過去數十年間，國會陸續讓渡部分關稅權力

予總統。法院裁決稱，國會將「無限制的關稅權力」授予總統屬違憲，屬於將立法權不當讓渡給政府另一權力分支。法官小組也表明，特朗普政府宣稱美國長期存在貿易逆差，不屬於IEEPA規定的「美國經濟受到非同尋常威脅」情況。

依照裁決，特朗普政府需即刻叫停所有「對等關稅」，也不能以阻止毒品芬太尼流入美國不力為由，向中國、墨西哥和加拿大徵收懲罰性關稅。不過援引其他貿易法案，針對汽車、汽車零部件以及鋼鋁徵收的25%關稅，不受裁決影響。今次禁制令10天後永久生效，處理上訴的巡迴法院和最高法院有權暫緩禁制令執行。

《華爾街日報》分析，如果今次裁決生效，特朗普政府必須為「對等關稅」尋找其他法律依據。據報特朗普政府曾考慮依據《1974年貿易法》第301條款，即

美國允許針對不公平的外國貿易行為徵收關稅為依據，重新加徵「對等關稅」。

特朗普政府已就美國國際貿易法院的裁決上訴，關於對等關稅的法律戰料持續數月。《華盛頓郵報》引述法律專家分析，該案料會由聯邦巡迴上訴法院甚至最高法院審理，美國的貿易夥伴料會暫緩貿易談判、尋求更好的磋商條件，投資市場也會觀望。

中方指搞保護主義不得人心

另外，北京時間29日，外交部發言人毛寧對事件回應指出，在關稅問題上，中方已經多次闡明立場，關稅戰、貿易戰沒有贏家，搞保護主義損害各方的利益，終究不得人心。商務部也表態稱，中方敦促美方正視國際社會和國內各方理性聲音，徹底取消單邊加徵關稅的錯誤做法。

美黑幫頭目獲老特減刑惹爭議

美國總統特朗普在近期對26人予以赦免或減刑，包括前議員、真人騷明星，甚至是一名曾被判犯有謀殺罪的黑幫頭目，引發巨大爭議。

美國《華爾街日報》列舉數個被赦免或被減刑的知名人士：因提交虛假文件合謀從銀行騙取逾3,000萬美元（約2.35億港元）貸款的真人騷明星克里斯利夫婦；涉非法外國游說的特朗普政治獻金捐助者祖貝里；以及兩次在國會競選中參與非法活動前康涅狄格州州長的羅蘭德。

在這些人中，最具爭議的是被減刑的芝加哥臭名昭著的黑幫組織「匪幫門徒」頭目胡佛，他被檢方稱為「伊利諾伊州史上最臭名昭著的罪犯之一」。他在1973年因唆使他人於芝加哥殺人而被伊利諾伊州法院判處150年至200年監禁。聯邦檢方說，他在入獄後仍遙控指揮幫派活動，於是對他追加共謀、敲詐勒索和在監獄內操控犯罪團夥等聯邦指控。胡佛在1997年因上述指控被定罪，獲判6項終身監禁，隨後被關押至科羅拉多州戒備森嚴的「超級監獄」。

《紐約時報》指胡佛在伊利諾伊州的判決仍然有效，預計到2062年、即胡佛111歲時方可獲假釋。曾主審胡佛聯邦案件的前檢察官薩弗反對減刑決定，稱無法理解。



■ 胡佛被稱為「伊利諾伊州史上最臭名昭著的罪犯之一」。網上圖片

馬斯克傳得罪政府高層離職

電動汽車公司Tesla行政總裁馬斯克在周三（5月28日）宣布卸下在美國政府擔任的職務，據報部分高層官員不滿他批評美國總統特朗普的減稅法案。與此同時，Tesla股東要求董事會讓馬斯克全職工作。

馬斯克先前領導美國「政府效率部」（DOGE），推動大規模削減聯邦支出的爭議性計劃。他周三在社媒X上表示，「在我作為政府特殊僱員的任期即將結束之際，我要感謝特朗普總統給予我這個機會。」路透社報道援引白宮官員的話證實馬斯克離開政府。知情人士透露，他在宣布離職前並未與特朗普進行正式談話，還說他離職是「高層」決定。

目前不清楚他離職的具體原因，不過他在昨天播出的訪問中曾批評特朗普的減稅法案，稱成本過高，而且會影響他與政府效率部的合作。知情人士透露，白宮副幕僚長米勒等部分高層官員對他的言論尤其憤怒，且白宮被迫致電共和黨參議員，重申特朗普支持這項法案。

據英媒《金融時報》報道，Tesla股東今天致函Tesla董事長丹霍姆，要求保證馬斯克每周至少在Tesla工作40小時。他們寫道，Tesla正面臨「危機」，部分原因是馬斯克的「缺席」以及董事會似乎「不願意為所有Tesla股東最佳利益行事」。



■ 馬斯克

臨終可否決定放棄治療？



生活與法

黃江天 資深法律人

香港是世上最長壽的地區之一，這全賴現代科技及醫療系統。但「生有時，死有時」，每個人的生命均有盡頭，疾病亦會致藥石無靈。醫療科技能延長的只是死亡過程，對病人只會增加痛楚，不符「病人最佳利益」。

為確保病人能獲適切的臨終關顧，讓其在生命的最後階段無需承受無效、無意義的治療，保持尊嚴地走完人生旅程，《維持生命治療的預作決定條例》已於2024年11月通過、刊憲，並預留18個月的準備期。條例為預設醫療指示與不作心肺復甦術命令訂立法律框架，為病人、醫護人員和施救者提供法律保障，讓晚期病人就自身的治療護理有更多選擇。

「維持生命治療」是指任何有可能延遲死亡的治療，包括使用心肺復甦術、人工輔助呼吸、血液製品、心臟起搏器及血管增壓素、為特定疾病而設的專門治療（如化學或透析治療）、在感染可能致命的疾病時給予抗生素，

以及人工供給營養及液體（即導管餵飼）。訂立者可拒絕上述一項或多項治療。

病人須處於三種「指明先決條件」中的其中一種：罹患「末期疾病」；處於「持續性植物人狀態」或陷於「不可逆轉的昏迷」，或處於「其他晚期不可逆轉的壽命受限疾病」的情況。訂立者須在兩名見證人在場下簽署，其中一名須為香港註冊醫生，其有責任清楚解釋予訂立者，該文件的性質、內容，及就該文件的每項指令而言對訂立者的影響；信納訂立者簽署指示時，有精神能力就維持生命治療作決定。見證人不得是訂立者的利益攸關者（如遺產繼承人）。

必須強調，放棄無效的「維生治療」，並非授權進行「安樂死」。安樂死是「直接並有意地使一個人死去，作為提供的醫療護理的一部分」，實質上是透過殺害病人以解決其痛苦。安樂死是違法行為，條例第14條亦規定，「任何指令要求訂立者施用某物質，或對其開立某物質的處方，或提供某物質以使其能結束自己的生命，均屬無效」。